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Stadt Tangermünde         08.02.2022 
Ausschuss für Bau, Umwelt und Verkehr 
 
Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Bau, Umwelt und Verkehr am 
03.02.2022 
 

 
Beginn der Sitzung:   19:00 Uhr Sitzungsort: Sitzungssaal  

 
Ende der Sitzung:   19:47 Uhr  
 
 
Teilnehmer: 
 
Stadträte sachkundige Einwohner 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gäste 
 
Herr Stagneth, Leiter Sachgebiet Investitionen/Liegenschaften 
 
Herr Pickler, Ingenieurbüro Pickler 
 
Altmarkzeitung 
 
zwei Bürger 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Stadtrat  Weber  
Stadtrat  Hagenow 
Stadtrat Jensen  
Stadtrat Lizureck  
Stadtrat  Malycha 
Stadträtin Most  
Stadtrat  Schönwald  
Stadtrat Döbbelin i. V. f. Stadtrat Staudt
    

Herr  Czelinski entschuldigt 
Herr  Eckhardt  
Herr Kempe   
Herr Pietrzyk  
Frau Schillgallies  
Frau  Wilke   
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Öffentlicher Teil 
 
 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, 

der fehlenden Mitglieder des Ausschusses und der Beschlussfähigkeit 
 
Ausschussvorsitzender Weber eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest: dreizehn Anwesende, davon stimmberechtigt: acht. 
 
 
TOP 2 Entscheidungen über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 
 
Ausschussvorsitzender Weber weist darauf hin, dass die Sitzungsniederschrift vom 
13.01.2022 noch nicht vorliegt. Damit entfallen die Tagesordnungspunkte 3 und 7. Die 
anderen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.  
 
Ausschussvorsitzender Weber stellt die geänderte Tagesordnung zur Abstimmung:  
 
 acht Ja 
 keine Nein 
 keine Enthaltung 
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Tagesordnung: 
 
 
öffentlicher Teil 
 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, 

der fehlenden Mitglieder des Ausschusses und der Beschlussfähigkeit 
 
TOP 2 Entscheidungen über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 
 
TOP 3  Projekt: "Radweg Heerener Straße zwischen Mozartstraße und Am Hohlen 

Weg" 
hier: Bestätigung der Entwurfsplanung  BV 0530-22 

   
TOP 4 Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
 
TOP 5  Einwohnerfragestunde 
   
      
nicht öffentlicher Teil 
 
    
TOP 6 Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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öffentlicher Teil 
 

TOP 3  Projekt: "Radweg Heerener Straße zwischen Mozartstraße und Am 
Hohlen Weg" 
hier: Bestätigung der Entwurfsplanung  BV 0530-22 

 
Ausschussvorsitzender Weber erteilt Herrn Pickler das Wort. Ingenieur Pickler erläutert die 
Entwurfsplanung. Herr Pickler informiert über die jüngsten Abstimmungen mit dem 
Landkreis/Straßenbauamt bezüglich der erforderlichen Ersatzanpflanzungen. Demnach soll 
eine Baum- und Strauchreihe entlang der Kreisstraße entstehen. Durch die nunmehr geplanten 
Sträucher vermindert sich die Anzahl der ursprünglich erforderlichen Bäume (bisher 203 
Bäume). Anstelle der bisher angedachten Obstbäume sollen straßenbegleitend Winterlinden 
gepflanzt werden. Die Ersatzanpflanzungen müssen noch mit der unteren Naturschutzbehörde 
abgestimmt werden. 
 
Herr Pickler legt dar, dass die festgestellten Baugrundverhältnisse zu erheblichen 
Aufwendungen im Aufbau des Radweges führen. Herr Pickler informiert des Weiteren über 
die Oberflächenbefestigung (innerorts Pflaster, außerorts Asphalt), die Straßenbeleuchtung 
und die Regenentwässerung. 
 
Auf Anfrage von Frau Wilke erläutert Herr Pickler, dass die geplanten Baumanpflanzungen 
einen Abstand von 11 Metern einhalten müssen. 
 
Auf Anfrage von Frau Wilke informieren Herr Pickler und Herr Stagneth, dass mit der 
Anpflanzung der Bäume gleichzeitig Pflegemaßnahmen für einen Zeitraum von fünf Jahren 
ausgeschrieben werden. Herr Pickler informiert, dass seitens des Landkreises zugesagt wurde,  
anschließend die Pflege zu übernehmen. 
Frau Wilke regt an, Ersatzanpflanzungen entlang des Konventsteiges zu prüfen. 
 
Auf Anfrage von Frau Wilke bestätigt Herr Pickler, dass in Höhe des sich derzeit im Bau 
befindlichen Seniorenheimes eine Querungsmöglichkeit (Absenken des Bordes) geschaffen 
wird. Die genaue Position wird festgelegt, sobald die entsprechende Zuwegung auf dem 
Grundstück des Seniorenheimes erkennbar ist. Ein Fußgängerüberweg oder ähnliches ist nicht 
Bestandteil der Radwegplanung. 
 
Auf Anfrage von Frau Wilke bestätigt Herr Pickler, dass in Höhe der Einmündung in die 
Thomas-Müntzer-Straße eine Straßenleuchte vorgesehen ist. 
 
Auf Anfrage von Stadtrat Schönwald erläutert Herr Pickler die stadtauswärts auf der rechten 
Seite angeordnete Querungshilfe für Radfahrer. 
 
Herr Eckhardt äußert Bedenken hinsichtlich der geplanten Oberflächenentwässerung.  
Herr Pickler bestätigt, dass die Entwässerung des anfallenden Regenwassers aufgrund der 
vorhandenen Baugrundverhältnisse sehr problematisch ist. In Abstimmung mit der unteren 
Wasserbehörde erfolgen im Rahmen des Genehmigungsverfahrens verbal argumentative 
Darlegungen bezüglich der geplanten Maßnahmen zur Regenentwässerung. Demnach ist im 
freien Verlauf des Radweges ein Kies-Sand-Gemisch als Pufferspeicher vorgesehen. 
 
Auf Anfrage von Herrn Eckhardt bestätigt Herr Pickler, dass die Gehweganbindung zum 
Lorenzschen Feld im Rahmen der Errichtung des Radweges angepasst werden muss. 
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Herr Eckhardt befürwortet die Schaffung eines „Baumtores“, da hierdurch unter anderem eine 
Geschwindigkeitsreduzierung erreicht werden könnte. 
Herr Pickler legt dar, dass hierfür zusätzlicher Grunderwerb erforderlich wäre. Im weiteren 
Planungsprozess wird diese Variante nicht weiter verfolgt. 
 
Da kein weiterer Diskussionsbedarf besteht, stellt Ausschussvorsitzender Weber die 
Beschlussvorlage zur Abstimmung: 
     

acht Ja 
keine Nein 

keine Enthaltung 
 
Somit empfiehlt der Ausschuss für Bau, Umwelt und Verkehr einstimmig die Annahme der 
Beschlussvorlage. 
 
 
TOP 4 Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
 
entfällt 
 
TOP 5 Einwohnerfragestunde 
 
entfällt 
 
Ausschussvorsitzender Weber beendet um 19:33 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 
Der Ausschuss tagt ab 19:34 Uhr nicht öffentlich weiter. 
 
Da kein weiterer Beratungsbedarf besteht, beendet Ausschussvorsitzender Weber um 19:47 
Uhr die Sitzung des Ausschusses für Bau, Umwelt und Verkehr. 
 
 
 
 
Stagneth 
Leiter Sachgebiet Investitionen/Liegenschaften 
 
Protokoll bestätigt: 
 
 
 
Weber 
Vorsitzender des Ausschusses für Bau, Umwelt und Verkehr 
  
 


